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контрольно-пропускні можливості (митна обробка); комп’ютерні систе-
ми та системи автоматизації; соціальні мережі, ERP-мережі; угоди з дер-
жавними інституціями та органами місцевого самоврядування) [3, c. 53].  
Моніторінг дієвості бізнес-моделі на макро та мікрорівні має здійснюва-
тися із інформаційно-аналітичним забезпеченням запобігання сукупному 
ризику банкрутства морських портів із побудовою карти ризиків. Якісний 
та кількісний моніторинг враховує інтереси стейкхолдерів морської порто-
вої галузі та заснований на створенні доданої вартості в послугах порту як 
основи спільної цінності добробуту усіх стейкхолдерів. 
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ІННОВАЦІЙНІ АСПЕКТИ УДОСКОНАЛЕННЯ 
ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

НА ПІДПРИЄМСТВАХ ОЛІЙНО-ЖИРОВОЇ ГАЛУЗІ 

За результатами 2017 р. третина всіх валютних надходжень в Україну 
– $18 млрд. забезпечена агросектором, в т.ч. $ 4,3 млрд. – експорт соняшни-
кової олії. В цілому, експорт соняшникової олії за рік приніс Україні майже 
10% валютної виручки від експорту в цілому [1].

Завдяки використанню механізму державного регулювання олійно-жи-
рового галузевого ринку шляхом введення в кінці 90-х років 17%-вого екс-
портного мита (в подальшому з послідовним зниженням цього показника 
до 10%) на насіння соняшнику та заборону закордонної переробки соняш-
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никового насіння на давальницьких умовах, процес виробництва соняшни-
кової олії на вітчизняних підприємствах став інвестиційно привабливим. 
Ця тенденція торкнулась і виробників сировини. Так, якщо питома вага 
посівних площ під олійними культурами становила в 1990 р. – 5,71%, то в 
2016 р – 31,1%. Сьогодні це – найрентабельніша культура землеробства в 
країні (рівень рентабельності більш ніж 80%. Для порівняння, вирощуван-
ня зернових – 43%).

В результаті сьогодні в олійно-жировому комплексі України досягнута 
єдність інтересів всіх економічних суб’єктів: споживачів, держави, сільхоз-
виробників, олійноекстракційних та олійнопереробних підприємств. На да-
ний час олійно-жирова галузь динамічно розвивається, забезпечує продо-
вольчу безпеку країни, відноситься до бюджетотворчих галузей економіки 
з потужним експортним потенціалом. 

Розвиток олійно-жирового комплексу в нашій країні співпав із загально-
світовою тенденцією збільшення попиту на олійні культури. Це пов'язано 
як із зростанням попиту для харчової промисловості, так і з використанням 
олійної сировини для технічних потреб при виробництві біопалива. Крім 
того, зменшення в останні роки споживання пальмової олії (лідера серед 
рослинних олій в світі), підвищує інтерес до соняшникової олії, що володіє 
високою харчовою цінністю.

Таким чином, олійно-жирова галузь має суттєвий експортний потенціал, 
під яким розуміється поточна чи потенційна здатність підприємств галузі 
здійснювати під впливом екзогенних та ендогенних чинників торговельну 
діяльність на зовнішньому ринку. Експортний потенціал визначається су-
купністю факторів виробничого, фінансового та кадрового потенціалів.

Проте, в сучасних умовах існує низка внутрішніх і зовнішніх проблем, 
які створюють обмеження реалізації завдання подальшого нарощування 
експортного потенціалу галузі.

Перш за все, це проблеми аграрної галузі, яка забезпечує олійно-жирове 
виробництво сировиною. Урожайність олійних культур в порівнянні з їх бі-
ологічним потенціалом та показниками країн-конкурентів значно нижче (на 
15-20%). Є проблеми і в напрямах розвитку селекційної науки, в домінуванні 
зарубіжних селекційних інновацій над вітчизняними розробками Так, не при-
діляється належної уваги такому напряму селекційної роботи, як вирощування 
високоолеїнових сортів соняшнику, тобто соняшнику з підвищеним вмістом 
олеїнової кислоти Омега-9 (до 85%) і більш низьким вмістом лінолевої кис-
лоти Омега-6 порівняно з традиційною соняшниковою культурою. Сьогодні 
встановлено, що високоолеїнова соняшникова олія не тільки не поступається, 
а по деяким показникам (вміст вітаміну Є, термін зберігання, здатність до утво-
рення трансжирів) перевершує оливкову.
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Розвинені країни з високим рівнем життя вже почали перехід до ви-
користання такого насіння у своїй олійно-жировій промисловості. Так, в 
США нині вирощується переважно середньоолеїновий і високоолеїновий 
соняшник, з перспективою подальшого переходу до використання лише ви-
сокоолеїнових сортів. У Франції таким соняшником засіяно понад 50% усіх 
площ під цією культурою. В Україні є всі можливості засівати ним 10–15% 
площ, але зараз – це близько 2% [2]. Стримування розвитку експортного по-
тенціалу пов’язане і з незадовільним станом інфраструктурних елементів в 
області зберігання, транспортування і реалізації олійного насіння, що має 
результатом збільшення логістичних витрат та зниження показників якості 
олійної сировини.

В рішенні цих проблем значну роль мала б відіграти держава. Світова 
організація торгівлі, обмежуючи пряме державне субсидування сільсько-
го господарства, розглядає три «корзини» державної підтримки агропро-
мислового сектору економіки. Серед них – «Зелена корзина» – заходи, які 
прямо не пов’язані з агропромисловим комплексом, але опосередковано 
підтримують його: розвиток інфраструктури села, наукові дослідження та 
розвиток аграрної науки, екологічні програми та ін. Приріст продуктивнос-
ті праці в сільському господарстві США за останнє десятиріччя на 50% був 
забезпечений саме завдяки державному фінансуванню наукової діяльності, 
пов’язаної з аграрним сектором.

Істотним чинником нарощування експортного потенціалу підприємств 
олійно-жирової промисловості в умовах, коли потужності олійно-переробних 
підприємств перевищують обсяги збору зернових культур та виникає імпортна 
залежність на ринку посівного матеріалу ріпаку та соняшника, є підвищення 
рівня забезпеченості агровиробників основними видами сільськогосподар-
ської техніки, технічне переозброєння виробничих потужностей.
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